Cviceni 7,8 — Monopolisticka konkurence, oligopol

1) Cournotitv model. Firma LIGHT je jedinym producentem uspornych zarovek, vyrabi
zarovky pfi konstantnich meznich a primérnych nakladech AC = MC = 10. Trzni poptavka
po zarovkach je dana rovnici P =50 — Q.

a) Vypocitejte, kolik Zarovek a za jakou cenu bude firma LIGHT vyrabét, urcete zisk a
zakreslete situaci do grafu.

b) Predpokladejte, ze na trh se Zzarovkami vstoupila dalsi firma se stejnymi nakladovymi
funkcemi. Obé dvé¢ firmy pii rozhodovani o vystupu a cené¢ predpokladaji, Ze mnozstvi
vyrabéné druhym konkurentem se neméni. Zakreslete prvni dva kroky utvafeni rovnovéhy
duopolu.

¢) Vyjadrete reakéni kiivky obou firem. Zakreslete.

d) Urcete, kolik zarovek a za jakou cenu budou firmy vyrabét, urcete celkovy objem produkce
na trhu. Vypocitejte zisk firem. Zakreslete situaci do grafu. Srovnejte s monopolem v bodé¢ a).

2) Oligopol s dominantni firmou. Celkova trzni poptavka po mléce je dana rovnici P=80-4Q.
Na trh dodavaji svoji produkci velké mlékarny SUPERMILK, které urcuji cenu mléka, a
pocetnd skupina malych mlékaren. Poptavka po produkci firmy SUPERMILK je vyjadiena
rovnici P = 40-2Q, mezni a primérné naklady firmy jsou na konstantni trovni 8 K¢.

a) Kolik litrit mléka (v tis.litrt) a za jakou cenu budou SUPERMILK dodavat na trh?

b) Kolik litrit mléka a za jakou cenu budou prodavat malé mlékarny?

c¢) Urcete celkové mnozstvi mléka na trhu. Zakreslete situaci do grafu.

d) Vypocitejte objem produkce a trzni cenu mléka v piipadé, ze by SUPERMILK byly
monopolem.

3) Oligopol s dominantni firmou. Trzni poptavka po vanoCkach v malém okrese je dana
rovnici P = 60 — (1/100)Q. Véanoc¢ky nabizi velké pekarny PRECLIK a skupina malych
pekaren, kterym muize firma PRECLIK diktovat cenu.
Pokud bude stat vanocka 20 korun, malé pekarny nebudou schopné vyrabét a celkovou
produkei zajisti PRECLIK. Pokud by vanocka stala 50 korun, uspokoji veskerou trzni
poptavku malé firmy a PRECLIK nebude na trh dodavat zadné vanocky. Predpokladejme, Ze
vanocka stoji 30 K¢.

a) Zakreslete do grafu trzni poptavku, nabidku malych pekéaren a poptavku po produkci

pekarny PRECLIK.
b) Oznacte celkové trzni mnozstvi produkce a trzni cenu.
¢) Vyznaéte produkci nabizenou malymi firmami a pekarnou PRECLIK.

4) Kartel. Poptavka po produkci celého odvétvi je dana rovnici P = 400 — (1/2)Q. V odvétvi
vyrabi dvé firmy s meznimi ndklady MC; = 75 + 3Q a MC, = 50 + 10Q. Predpokladejte, Ze
vyrobci uzaviou kartelovou dohodu, celkové mezni naklady kartelu Ize potom vyjadrit jako
MCk =100 + 2Q a firmy si rozdéli vyrobni kvéty podle vyse nakladu.

a) Urcete objem produkce kartelu a trzni cenu. Zakreslete do grafu situaci celé¢ho kartelu.

b) Rozhodnéte, kolik budou vyrabét jednotlivé firmy. Zakreslete situaci firem, objem vyroby,
cenu produkce a zisk.

5) Oligopol se zalomenou poptivkovou kiivkou. Firma HAIR je jednim z péti vyrobct
Sampond na vlasy. Prodava 100 Sampont pifi cené¢ 150 K¢ za kus. Pokud by snizila cenu své
produkce, ostatni firmy by ji v tom nésledovaly, poptavka po produkci firmy by byla dana
jako P = 250 — Q. Pokud by firma HAIR cenu Sampdnd zvySovala, ostatni firmy své ceny
nezméni, poptavka bude vyjadiena rovnici P =200 — 0,5Q.



a) Zakreslete poptavku po produkci firmy HAIR. Co muzete fict o jeji cenové elasticité?

b) Zakreslete mezni pfijem firmy a vyznacte nabizené mnozstvi produkce a cenu.

c) Urcete, v jakém rozmezi se mohou pohybovat mezni naklady firmy na vyrobu 100 ks,
aniz by se zménila cena produkce. Zakreslete.

d) Predpokladejte konstantni mezni néklady a fixni ndklady ve vysi 2 000 K¢&. Urcete,
v jakém rozmezi se mohou pohybovat celkové ndklady na produkci 100 kust, aniz by
se ménila cena.

7) Nashova rovnovaha. Na trhu vyrabi pouze dvé firmy (A, B), pro kazdou z nich piipadaji
v tvahu pouze dvé€ urovné objemu vyroby. Nésledujici tabulka ukazuje vysi zisku firem pfti
riznych kombinacich jejich vystupu.Urcete, v jakém piipadé se utvori Nashova rovnovaha.

Firma B
Q=4 Q=7
Firma A Q=9 50/30 30/60
Q=12 60/20 40/50

6) Rovnovdaha monopolistické konkurence v kratkém obdobi. Cukrarna plisobi v prostredi
monopolistické konkurence, denn¢ proda 150 zakuskl za 20K¢ a dosahuje kladného
ekonomického zisku. (Predpokladejme nejprve rostouci a od 50 zékuskl klesajici vynosy
z variabilniho faktoru.)

a) Zakreslete situaci cukrarny do grafu celkovych a jednotkovych veli¢in. Vyznacte zisk.
b)Poptavka po zdkuscich cukrarny poklesla, firma je kratkodobé ztratova, ale pokracuje ve
vyrobé. Zakreslete novou situaci firmy.

c) Predpokléadejte, Ze cukrarna si v mistnich novinach objedna reklamu, kterd ptilakd nové
zakazniky. Cukrarna dosahuje opét kladného zisku. Zakreslete tuto zménu do grafu b).

d) Zakreslete rovnovahu firmy z hlediska dlouhé¢ho obdobi.

7) Rovnovaha firmy v monopolistické konkurenci. Celkové ndklady firmy v odvétvi
monopolistické konkurence jsou dany jako TC = 10 + 5Q — 2Q* + (1/3)Q’ . Poptavku po
produkci firmy lze vyjadrit jako P =15 — (1/2)Q.

a) Urcete objem produkce a cenu, pfi které firma maximalizuje zisk. Zakreslete.

b)Vypocitejte vysi zisku. Rozhodnéte, zda je rovnovaha firmy slucitelnd s dlouhodobou
rovnovahou odvétvi.

¢) Vypocitejte cenovou elasticitu poptavky pii vyrobe optimalniho objemu produkce.

d) Rozhodnéte o vyrobni a alokac¢ni efektivnosti firmy pti vyrobé optim. objemu produkce.

e) Firma zaplatila reklamni kampan, ktera ptildkala nové zédkazniky. Diky kampani vzrostly
fixni ndklady firmy o 5, a zaroven doSlo k ristu poptavky, takze nova poptavkova funkce ma
tvar P =20 — (1/4)Q. Urcete novy objem produkce a vysi ceny, vypocitejte zisk firmy.

f) Zakreslete zménu do grafu a).

8) Optimdlni vystup firmy a reklama. Celkové ndklady firmy v odvétvi monopolistické
konkurence jsou dany jako TC = 4Q” + 10Q +A, kde A je uroveti reklamnich vydaji.
Poptavku po produkei firmy lze vyjadit jako P = 100 — 3Q + 4A'? .

a) Urcete optimalni objem produkce, cenu a vysi reklamnich vydaj, které umozni firmé
maximalizovat zisk.



